
2023年中考押题预测卷 01【江西卷】

物 理

说明：1.全卷满分 80 分，考试时间 85 分钟。

2.请将答案写在答题卡上，否则不给分。

一、填空题（共 16 分，每空 1分）

1．指南针是我国四大发明之一，指南针能够指南北是因为地球周围存在着 ；

电磁起重机的主要部件之一就是电磁铁，电磁铁通电后周围存在磁场，这种现象叫做电流

的 。

2．在手工课上，小丽给弟弟制作了一个手工哨子，如图所示，由一支带有小孔的竹管和“活
塞”组成，将“活塞”从下端塞入，在上端吹气并来回拉动“活塞”能发出悦耳的哨音，哨音

是由竹管的空气柱的 产生的；小丽劝导弟弟不能在教室里上自习课时吹哨子，

这是从 （选填“声源处”、“传播过程中”或“人耳处”）减弱噪声。

3．北京冬奥会大规模应用“二氧化碳跨临界直冷制冰技术”制作冰面，该技术将二氧化碳

作为制冷剂，利用液态二氧化碳在 时会吸收大量热量的原理使水 成冰（两

空均填物态变化名称）。

4．2022年 6月 5日，神舟十四号完美飞天，振奋国人。火箭通常选用热值较 （选

填“大“或“小”）的物质作为燃料；在飞船加速上升过程中，它处于 状态（选填“平
衡”或“非平衡”）。
5．“新冠肺炎”疫情期间，进入校园的人员都要测量体温。如图所示是某人脸识别测温系

统终端，当人站在某一位置范围内时，光源自动打开照亮人，人通过摄像头成一个倒立、

的实像，并利用红外线实时测量人体温度，从而达到监测体温的目的，进校人员走近摄像

头时，电脑屏幕上显示的像将 （选填“变大”“变小”或“不变”）。

第 2题 第 5题 第 6题
6．为了防止电流过大将用电器核心部件烧毁，很多用电器都装有保险管，如图甲所示，

乙图分别是两个保险管的截面图，若两管内保险丝 A、B的材料相同，长度相同，粗细不

同，则两图中 保险丝的电阻较大，当两个保险管通过相同的电流时，

保险丝更容易熔断。（均选填“A”或“B”）
7．如图所示，用两个完全相同的滑轮匀速提升质量相等的物体，不计轴处摩擦。其中省

力的是 装置图，机械效率高的是 装置图。

8．在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关 S后，小灯泡（灯丝电阻不变）

发光较暗。过了一会儿，小灯亮度明显变亮，而电压表与电流表示数的比值不变，原因

是 ，电压表示数 （填“变大”、“变小”和“不变”）。



第 7题 第 8题
二、选择题（共 14 分，把你认为正确选项的代号填涂在答题卡的相应位置上，9~12 小题，

每小题只有一个正确选项，每小题 2 分；第 13、14 小题为多项选择，每小题两个或两个

以上正确选项，每小题 3 分，全部选择正确 3 分，选择正确但不全得 1 分，不选、多选

或错选得 0分）

9．如图为我国“祝融号"火星车驶离着陆平台后的“自拍”照片。关于火星车，下列说法正

确的是（ ）

A．火星车的履带较宽，可增大压强

B．“自拍”时，火星车位于摄像头一倍焦距以内

C．地面控制中心是通过电磁波向火星车发出指令的

D．火星车利用“正十一烷”来维持车内温度稳定，火星表面温度升高时，此物质会液化

吸热，降低车内温度

10．2022年 11月 21日世界杯正式开赛，世界优秀的足球运动员齐聚卡塔尔，他们顽强

拼搏，展现出了足球运动独特的魅力。如图所示为决赛中梅西的一脚劲射，踢出去的足球

在空中飞行的过程中，会受到空气阻力的作用，则下列分析中正确的是（ ）

A．踢出去的足球在空中上升过程中，它的机械能保持不变

B．踢出去的足球在空中下降过程中，它的机械能逐渐增大

C．踢出去的足球在空中上升到最高点时，动能为 0
D．踢出去的足球落到草地上滚动的过程中，机械能减小

11．如图所示，平衡车是现在非常流行的新型代步工具。人们脚踏底座，手推操纵柄，依

靠自身重心的偏移就可控制平衡车向任何方向前进，而且还能原地转弯。人站在平衡车上

在水平面上前进时，下列说法正确的是（ ）

A．人受到的重力和车对人的支持力是一对相互作用力

B．人和车受到的总重力和地面对他们的支持力是一对平衡力

C．当人随平衡车一起前进时，以平衡车为参照物，人是运动的

D．平衡车的轮胎上有大量花纹，是为了减小摩擦

第 9题 第 10题 第 11题
12．两个边长相同、材料不同的实心正方体甲和乙，用质量不计的细线连接，轻轻放入某

液体中，静止后悬浮，细线处于绷紧状态，如图所示。则（ ）

A．甲受到的浮力比乙受到的浮力大 B．甲的密度与液体的密度相等

C．如果将细线剪断，甲、乙再次静止后，容器底部受到的压力大小不变



D．如果将细线剪断，甲、乙再次静止后，容器底部受到液体的压强不变

13．甲、乙两物体从同一位置沿同一方向做直线运动，其 s t 图像如图所示，其中甲的图

线为直线，下列分析错误的是（ ）

A．甲、乙两物体是从同一地点同时出发的

B．以乙物体为参照物，甲物体一直在运动

C．从第 0s到第 19s甲和乙的平均速度相等

D．整个过程中甲的速度总是大于乙的速度

第 12题 第 13题
14．如图所示，同学们对图像涉及的有关物理知识解释合理的是（ ）

A．图甲：阴影部分表示物体的质量

B．图乙：ab两种材料做成的实心物体放在水中静止时，a漂浮在水中

C．图丙：a导体是定值电阻，b导体电阻的电阻是变化的

D．图丁：a物质的吸热本领比水的吸热本领弱

三、计算题（共 22 分，第 15，16 小题各 7 分，第 17 小题 8 分）

15．一辆质量为 2t的四轮新能源汽车，每个车轮与地面的接触面积为 200cm2，在平直公

路上以额定功率 80kW从静止开始运动，经 15s运动了 200m，恰好达到最大速度，接着

匀速运动 25s后，关闭发动机，滑行 100m停下，其 v t 图像如图所示，已知汽车在运动

过程中受到的阻力为车重的 0.2倍。（g取 10N/kg）求：

（1）汽车静止在水平路面上对路面的压强；

（2）整个过程中发动机所做的功；

（3）汽车运动的最大速度 v。



16．小江的新家使用即热式天然气热水器供家里洗刷用水，他想估测家中热水器的加热效

率。打开热水器，用温度计测得热水器进水管的水温为 16℃，出水管的水温为 56℃，放

出 50L的热水后，从燃气表中读取出消耗天然气 0.25m3。求：[1L=10-3m3，ρ水=1.0×103kg/m3，

q 天然气=4.2×107J/m3，c 水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
（1）0.25m3的天然气完全燃烧放出的热量；

（2）50L的水吸收的热量；

（3）热水器的加热效率。

17．图中，两灯泡 L1、L2在暗盒内的连接方式未知，电源电压为 6V。开关闭合后两灯均

正常发光，电流表读数为 0.9A；若把 L2取下，发现 L1仍然正常发光，此时电流表读数变

为 0.3A。请根据情境完成以下问题：

（1）L1和 L2是并联还是串联？

（2）求 L1正常发光时的电功率；

（3）求 L2正常发光时的电流。

四、实验探究题（共 28 分，每小题 7分）

18．（1）晨晨同学从实验室借来一只弹簧测力计如图 1所示，它分度值是 N。
用它直接测量某物体的重力，示数为 3.4N，测完后晨晨同学发现操作有误，该错误

是 ，同桌锐锐同学告诉他不用重新测量也能知道物体的实际重力，

则物体的重力为 N。



（2）在探究液体压强的实验中，进行了如图 2所示的操作：

①组装好的压强计中的 U形管 （选填“是”或“不是”）连通器；

②对比图 和乙可知：同种液体内部压强随着深度的增加而增大；对比图乙

和 丙两图可知：深度相同时， 越大，液体压强越大。

③在图丙中当竖直向上缓慢取出探头时，在探头露出液面之前探头所受的浮力

（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
19．小明收藏了一个物品“铜核桃”，他想要知道“铜核桃”是否真的是由铜制成，于是他找

来了天平、量筒等器材，进行了如图所示

实验：

（1）使用托盘天平进行测量时，应将托

盘天平放置在 上，先将标尺

上游码移到零刻度线处，再调

节 ，使天平平衡；

（2）利用调节好的天平测得物体的质量

m1，如图 1所示，为 g；小明用

细线拴住物体并将它浸没在盛水的量筒中，

量筒的示数如图 2所示，则该物体的密度

为 kg/m3；（忽略细线对实验

的影响）

（3）小明根据已知的质量，又想到一种

方法测量密度，操作如图 3所示，步骤如下：

①用电子秤测出大碗的质量，读数为 m2；

②将装满水的小碗放入大碗中，轻轻放入铜核桃使之完全浸没；

③取出小碗与铜核桃，且无水溢出，用电子秤测出此时大碗的质量，读数为 m3，计算

得出铜核桃的密度ρ= （用 m1、m2、m3与ρ水表示）。利用此方法测得铜

核桃的平均密度 （选填“偏大”、“准确”或“偏小”），原因

是 。

20．如图甲所示是小明和同学们“探究电流与电压、电阻的关系”的实验电路图。选用的实

验器材是：电源（3V）、电流表（0～0.6A）、电压表（0～3V），定值电阻 R1=5Ω、R2=10Ω、
R3=20Ω，滑动变阻器（40Ω 2A）、开关、导线若干。

实验序号 R/Ω I/A
1 5 0.60
2 10 0.30
3 20 0.16

（1）探究电流与电压关系：

①探究电流与电压的关系时，要保持 不变，改变导体两端电压；

②实验中滑动变阻器的作用是 ；

③小明选用 5Ω和 10Ω的两只电阻分别进行实验后，由实验数据画出的图像如图乙所

示，其中M图像对应的是 Ω的电阻，由M图像得到的实验结论是：其它条件

一定时，通过导体的电流与其两端电压成 比；

（2）探究电流与电阻的关系：

①小明在实验中，首先确定一个保持不变的电压值 U，当 AB间的电阻 R由 5Ω换成

10Ω时，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向 （选填“a”或“b”）移动，才能使



电压表示数变为 U；
②当 AB间换接 20Ω的电阻时，小

明无论怎样移动滑动变阻器的滑片，

电压表的示数都无法达到 U。请你告

诉他，为完成实验，U的取值不能小

于 V；
③如表所示是小明实验得到的数

据，请分析，第三组实验数据不符合

“导体两端电压一定时，通过导体的电

流与导体的电阻成反比”的实验规律，

是由于 造成的（选填

“测量错误”或“测量误差”）。
21．如图弹弓是 80、90后小时候都喜欢玩的玩具。小明看到爸爸玩弹弓引起了他的好奇。

他根据所学知识知道弹珠的弹射距离与橡皮条的弹性势能有关，所以他想探究“橡皮条的

弹性势能与橡皮条长度、宽度的关系。”于是小明同学利用相同的弹珠，材料和厚度相同，

长宽不同的橡皮条进行实验，他依次将橡皮条固定在弹弓上。在弹性范围内，拉伸相同的

伸长量，将弹珠在同一位置沿水平方向弹射出去，测得弹射的水平距离，数据如下表。

次数 橡皮条 橡皮条宽/cm 橡皮条长/cm 弹射的水平距离/m
1 a 0.50 15.00 13.20
2 b 0.50 20.00 10.10
3 c 0.50 25.00 9.10
4 d 0.50 30.00 8.20
5 e 0.50 35.00 6.00
6 f 0.50 40.00 3.00
7 g 0.80 20.00 12.00
8 h 1.00 20.00 14.00
9 i 1.00 20.00

（1）实验中，是通过 来反映橡皮条弹性势能大小的；

（2）比较第 1~6次实验可以得到的实验结论是：其它条件不变

时， ；

次实验数据可以得到：其它条件不变时，橡皮条越宽具有弹

（4）小明同学想进一步研究弹珠弹射水平距离与弹珠质量的关系，在前面实验基础上

又用质量较大的铁弹珠进行了第 9次实验，小明认为同样的橡皮条，拉伸相同的伸长量，

橡皮条具有的弹性势能一样大，转化给弹珠的动能一样大，由于铁弹珠的质量大，其

（3）对比性

势能越大；

速

度 ，因此可以判断出弹射的水平距离 14m；（选填“大于”“等于”或
者“小于”）

皮条

（5）小明想做一个能将弹珠发射的更远，应选用 ____的橡

；

A．窄面长的 CB．宽而长的 ．窄而短的

（6）你认为影响橡皮条弹性势能大小的因素还有

（写出一条即可）。

D.窄而短的


